

---

## Защита детей – сбережение нации!



Обеспечение прав и свобод несовершеннолетних и, в первую очередь, защита детей от преступных посягательств и их вовлечения в противоправную деятельность, является одним из наиболее приоритетных направлений внутренней политики Российской Федерации.

03 декабря 2015 года в обращении Президента Российской Федерации В.В. Путина к Федеральному Собранию с ежегодным посланием, среди прочих приоритетных направлений, отдельно было указано о сбережении нации, защите и воспитании детей, подрастающего поколения.

В последние годы проблема совершения различных преступлений в отношении детей становится все более актуальной. Угрозы, преследующие детей самого разного возраста, усугубляющиеся на фоне социальной и экономической депрессии, связанной с финансовым кризисом, приобретают острый и масштабный характер. Ведь от того, какие условия создает государство для защиты детей, без преувеличения в первую очередь зависит формирование правильных морально-нравственных устоев, общепринятых норм поведения у представителей подрастающего поколения, их психическая и психологическая адекватность в дальнейшей жизнедеятельности.

Именно по этим причинам проблема детской незащищенности остро стоит не только перед Российской Федерацией и Республикой Казахстан, но и перед всем миром. В телевизионных и газетных новостях едва ли не ежедневно сообщается о вопиющих фактах, когда дети становятся жертвами жестокого обращения родителей (усыновителей). К сожалению, не редки случаи совершения несовершеннолетними и в отношении них преступных посягательств.

---

В соответствии Федеральным законом от 28.12.2010г. № 404-ФЗ с 01 января 2012 года к компетенции Следственного комитета Российской Федерации относится расследование тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних. Борьба с преступлениями против детства является приоритетной задачей следственных органов Следственного комитета Российской Федерации, ей уделяется повышенное внимание.

За 12 месяцев текущего года следственным отделом (на правах управления) Следственного комитета Российской Федерации на комплексе «Байконур» было рассмотрено 58 сообщений о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних. По результатам проведенных проверок было возбуждено 17 уголовных, из которых 6 – по фактам хищений, вымогательств, разбойных нападений, 3 – по преступлениям против половой неприкосновенности, 8 – по преступлениям против личности, в том числе убийствам и причинениям тяжких телесных повреждений.

Анализ сообщений о преступлениях показывает, что подавляющее их большинство касается фактов посягательств на половую неприкосновенность несовершеннолетних. В современных условиях, в век передовых технологий, дети и подростки особенно увлечены средствами массовой информации и ресурсами всемирной сети Интернет. Указанные процессы в принципе естественны, но с учетом попустительства в указанной части со стороны родителей, это выходит из-под контроля. Дети и подростки, верстая страницы безграничной всемирной «паутины», общаясь все дозволенно в социальных сетях, воспитываются уже самостоятельно, выбирая себе идеалы, расставляя приоритеты и ставя перед собой определенные задачи. Порой, а в последнее время чаще, ребенок ориентируется, и стремится не к тем принципам, которые в него закладывали в семье, школе, а на те, которые существуют в виртуальном пространстве, созданном самими подростками. Общаясь друг с другом, дети выкладывают в доступные ресурсы свои откровенные фотографии, тем самым не только извращая себя, но и привлекая потенциальных преступников, как со стороны знакомых, но латентных, та и не знакомых. Эти все указанные обстоятельства однозначно подвергают опасности ребенка, что требует тотального контроля со стороны родителей, опекунов/попечителей, воспитателей и преподавателей за общением детей в социальных сетях и за их интересами.

Примерами негативных обстоятельств такого виртуального самовоспитания и саморазвития могут служить уголовные дела, которые были возбуждены в 2015 году по фактам вступления в половую связь несовершеннолетними лицами женского пола, не достигшими шестнадцатилетнего возраста с лицами, достигшими восемнадцатилетнего возраста мужского пола. За указанные действия уголовным законом РФ, ст. 134 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность.

Другие преступные посягательства в отношении малолетних детей, могут возникать даже в ячейке общества, семье, где выявляются лица, из числа родных и близких, которые для удовлетворения своих низменных извращенных сексуальных потребностей используют

---

малолетних и несовершеннолетних детей. В результате такие преступные действия могут длиться достаточно продолжительный период времени, так как дети в силу своего возраста в полной мере не понимают и не осознают, что в отношении них осуществляют преступные действия, принимая их как нормы и правила поведения в семье. Зачастую дети боятся сообщать об этом, а родители, узнав, не обращаются в правоохранительные органы, не желая огласки, общественного порицания и осуждения. Данная латентная и завуалированная преступность наиболее опасна, так как невозможно её своевременно выявить, а при этом продолжается деформироваться психика, сознание и поведение ребенка.

Одним из примеров подобных случаев, является уголовное дело, возбужденное в отношении гражданина А., который 11.12.2015г. совершил насильственные действия сексуального характера в отношении не достигшей четырнадцатилетнего возраста Д. За данные деяния, уголовная ответственность предусмотрена ст. 132 УК РФ и предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до 20 лет лишения свободы, а при других квалифицированных признаках и пожизненное лишение свободы. Гражданин Д. был задержан силами общественности непосредственно после совершения преступления.

Также, в 2015 году были факты суицидальных действий, совершенные несовершеннолетними. Прежде всего, это связано со спецификой формирующейся психики детей подросткового возраста, когда кажется, что тебя никто не понимает, в мыслях и поступках проявляется юношеский максимализм, иных способов воздействия на родителей или других лиц, нежели продемонстрировать серьезность момента суицидальными действиями, ребенок не видит.

Как правило, способы суицидальных действий и используемые методы, говорят об отсутствии истинного намерения покончить жизнь самоубийством. При этом, несовершеннолетний абсолютно не думает о негативных последствиях собственных действий, как для своего здоровья, так и для психики родителей, искренне переживающих произошедшее. И абсолютно не берется во внимание, что суицидальная демонстрация может зайти слишком далеко в случае передозировки принимаемого лекарственного средства, повреждения крупных артерий путем порезов и иных способов, и привести к летальному исходу.

Типичными для подросткового возраста являются и уходы (побеги) из дома, когда дети в поисках мнимых приключений своим отсутствием причиняют родителям тяжелые нравственные страдания, а также доставляют дополнительную работу сотрудникам правоохранительной системы, вынужденным, не считаясь с личным временем, круглосуточно вести их поиск. Однако в основном несовершеннолетние, через некоторое время самостоятельно возвращаются домой, но бывают и трагические случаи, когда чрезмерная самостоятельность детей приводит к тому, что они остаются на какое-то время без присмотра и становятся жертвами несчастного случая или преступления.

В указанных выше ситуациях, не маловажную роль играют взаимоотношения в семье, со сверстниками в учебном заведении, в котором обучается несовершеннолетний, а также

взаимоотношение в кругу общения со друзьями. При этом в каждом конкретном случае именно родителю (опекуну) либо преподавателю выделяется ответственная роль усмотреть либо заметить в часто переменчивом настроении подростка, негативные настроения и мысли, с целью предотвратить какие-либо нежелательные действия, направленные на причинения вреда себе и окружающим. Зачастую, с учетом повседневного ритма жизни, загруженностью работой или иными занятиями, родители не должным образом уделяют внимание своим детям, что приводит к тому, что большую часть времени ребенок предоставлен сам себе. В этих случаях следует максимально задействовать ребенка в процесс обучения, в занятие в каких-либо спортивных, творческих секциях, или иных кружках самодеятельности, либо выполнению полезного труда. Ведь, чем меньше времени ребенок предоставлен себе, тем меньше у него возможности получить негативную информацию, которую самостоятельно переосмыслить и реализовать.

Негативными примерами результатов отсутствия должного внимания и воспитания со стороны родителей являются совершенные несовершеннолетними преступления, многочисленные стычки между группами подростков, проживающих в разных районах города, что не редко приводит к плачевным последствиям, как для потерпевших, так и для совершивших такие деяния.

Так, в сентябре 2015 года несовершеннолетний С. совместно с другими лицами во дворе дома № 15 по ул. Титова г. Байконур подходил поздороваться к компании лиц, старших по возрасту, которые были обстреляны из гладкоствольного оружия обвиняемыми. В результате указанного обстрела несовершеннолетний С. получил ранение, несовместимое с жизнью. По данному факту было возбуждено уголовное дело и проведено всестороннее расследование. Указанный пример свидетельствует о бесконтрольном со стороны родителей перемещении их детей по улицам города и выбору занятий, которые могут привести к подобным плачевным результатам.

К примерам совершения преступных посягательств в отношении несовершеннолетних и малолетних, самими родителями, либо по их попустительству можно отнести уголовное дело, возбужденное в отношении гражданина У., который умышленно намеревался причинить смерть малолетнему П., пытаясь задушить последнего одеялом. Ввиду вмешательства матери, данное преступление было пресечено. По результатам расследования, уголовное дело было передано в суд, где гражданин У. был осужден к лишению свободы.

Также, к подобным примерам относится уголовное дело, возбужденное в отношении гражданки К., которая в силу преступной небрежности не усмотрела за грудным ребенком, оставленным в ванне, в результате чего он скончался от утопления в воде.

С целью профилактики и выявления преступлений в отношении несовершеннолетних, жестокого обращения родителей со своими детьми, а также совершения преступлений самими несовершеннолетними, регулярно проводятся рейды сотрудников полиции и сотрудников

---

органов опеки и попечительства с проверкой неблагополучных семей и привлечением нерадивых родителей к установленной законом ответственности, вплоть до уголовной. Таким родителям следует помнить, что ст. 156 Уголовного Кодекса РФ предусматривает уголовную ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего. Субъектами таких преступлений могут являться безответственные родители, нерадивые педагоги или другие работники образовательного, воспитательного, лечебного или иного учреждения, обязанного осуществлять надзор за несовершеннолетним.

Кроме того, с целью выявления признаков преступной халатности, повлекшей существенное нарушение прав и законных интересов несовершеннолетних, в обязательном порядке следственными органами СК России проводятся проверки в отношении учителей и преподавателей, по вине которых в связи с их бездействием, невнимательностью или безразличием к вверенным им детям, с последними происходят несчастные случаи в детсадах, школах иных учебных учреждениях.

При этом необходимо отметить, что к причинам совершения преступлений в отношении несовершеннолетних и самими несовершеннолетними в г. Байконур, является низкий жизненный уровень населения, большинство которого составляют граждане Республики Казахстан. Семьи являются многодетными, и не редко у родителей не остается времени следить за детьми, которые предоставлены сами себе или более старшим детям.

В целях профилактики преступлений среди несовершеннолетних Следственным отделом (на правах управления) СК России на комплексе «Байконур» систематически организуются и проводятся встречи с учащимися школ и профессиональных учебных заведений г.Байконур, а также их родителями, на которых обсуждаются многие вопросы, касающиеся ряда аспектов поведения несовершеннолетних.

В соответствии с приказом Председателя Следственного комитета Российской Федерации в следственном отделе (на правах управления) Следственного комитета Российской Федерации на комплексе «Байконур» организована работа номера «телефона доверия» - телефонной линии «Ребенок в Опасности». Прием сообщений граждан о случаях проявления преступных действий в отношении несовершеннолетних осуществляет руководство следственного отдела Следственного комитета Российской Федерации на комплексе «Байконур» по телефону: 8(33622) 4-36-44.

В завершение хотелось бы отметить, что проблему преступности в отношении детей одними репрессивными мерами решить просто не возможно. Необходима консолидация общественности и правоохранительной системы в этой борьбе, в том числе по предупреждению безнравственного образа жизни определенных категорий людей, выявление данных лиц, организация нравственного воспитания, как подрастающего поколения, так и проведение разъяснительной работы среди взрослого населения. Необходимо, чтобы в стороне не оставался никто, в том числе и родители, в обязанности которых, согласно Семейному

---

кодексу РФ и других нормативно-правовых актов РФ, входит воспитание ребенка, что означает необходимость прививать ему нормы и правила безопасного поведения с самого детства.

Старший следователь следственного отдела (на правах управления)

Следственного комитета Российской Федерации

на комплексе «Байконур»

майор юстиции Т.И. Вербицкий

01 Февраля 2016

Адрес страницы: <http://baikonur.sledcom.ru/news/item/1024752/about/about/head>